Vorberatungen zur Funkamateur-Pr ufunqg

Aufgaben B.018

HBI9THJ

Ein Radioamateur erzahlt Ihnen, er hatte gestern abend auf 20 m ein QSO mit
USA gehabt. Welche der folgenden Frequenzen hat er benutzt?

a. 21.376 MHz
b. 14.323 MHz
C. 18.092 MHz
d. 3.725MHz

Bei der HF-Ubertragung mittels AM wird die NF-Tonhohe bestimmt durch...

a. die Frequenz der Hullkurve
b. die Amplitude

c. die Tragerfrequenz

d. die Sendeleistung

Ein Sender wird mit 1.8 kHz NF und 3 kHz Hub moduliert. Wie grossist der
M odulationsindex?

a.M=0.63
b.M=1.241
c.M=26
d.M =167

Welche Spannung darf maximal an einen Wider stand von 0,47 kW, 250mW
angelegt werden?

a.uUu=1175V
b.U=475V

c.U=4759V
d.U=10.84V

Bei welchen K ondensatortypen missen Sie nicht auf dierichtige Polaritéat
achten?

a. Tantalkondensatoren

b. Elektrolytkondensatoren
c. Keramikkondensatoren
d. Elkos
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In einem Prospekt wird die Leistung eines Senders mit 46 dBm angegeben. Dies
entspricht ca..

a. 46w
b.40W
c.35W
d. 46 W

Welchen Blindwider stand hat eine Induktivitat von 3,5nH bei einer Frequenz
von 1452 MHz?

a. X =319W

b. X, =2521W
C. XL = 25,12, KW
d. X, =3,19KW

Bel welcher Frequenz hat eine Spulevon 1,5 mH einen Blindwiderstand von
133,36 kW?

a. f=14,15MHz
b.f=1,15MHz
c. f=16,25 MHz
d.f=34,15MHz

Eine Spule mit einer Induktivitat von 20 mH wird von der Gleichstromspeisung
getrennt. Der Strom sinkt innerhalb von 50 nsum 200 mA. Wiegrossist die
Selbstinduktionsspannung?

Durch eine Parallelschaltung einer RC Kombination von 470 Wund 25 nF
fliesst ein Wechselstrom. Bei welcher Frequenzist der Stromin Rund in C
gleich gross?

2von 13 07.02.07



Vorberatungen zur Funkamateur-Pr ufunqg

Aufgaben B.018

11.

12.

13.

14.

15.

HBI9THJ

Wielange dauert es, bisein vollgeladener Kondensator von 5000 nf Uber einen
Widerstand von 12 kW praktisch ganz entladen ist?

a. 2,3 Minuten
b. 2,8 Minuten
c. 3,2 Minuten
d.5 Minuten

Wiegrossist die Impedanz Z, wenn ein Widerstand von 200 Wund ein
Kondensator mit einem gegebenen Xc von 224 Win Serie geschaltet werden?

a.Z=150w
b.Z=300W
c.Z=120W
d.Z=125W

Mit einem Drehkondensator von 20 — 140 pF soll ein Frequenzbereich von
3,5—7 MHz Uberstrichen werden. Wie gross muss die Parallelkapazitat sein?

a. Cparala = 20 pF
b. Cparala = 32 pF
C. Cparale = 16 pF
d. Cparallel =140 pF

Die Resonanzfrequenz eines Sperrkreises soll auf den halben Wert gebracht
werden. Wie mussdie Induktivitat verandert werden?

a. 2 mal grosser
b. 2 mal kleiner
c. 4 mal grosser
d. 4 mal kleiner

Eine Spule, mit einer Induktivitat von 19 mH und einem ohmschen Widerstand
von 1.5W, ist mit einem Kondensator mit einer Kapazitét von 47 pF in Serie
geschaltet. Bei welcher Frequenz betragt die Impedanz ein Minimum, und wie
grossist diese | mpedanz?

a. 16,842 kHz, 0,15 W
b. 168,42 kHz, 1,5W
c. 16,842 kHz, 150 mw
d. 16842 kHz, 15W
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Welche Verstarkerklasse hat den grossten Ruhestrom?

oo op
>0O0>

Welcher der aufgefuhrten Oszillatoren hat die beste Frequenzstabilitét?

a. LC- Ogzillator
b. RC-Oszillator

c. Quarzoszillator
d.VCO

Welche Verstarkerbetriebsart (Verstarkerklasse) hat den grdssten
Wirkungsgrad?

a. A- Betrieb
b. B- Betrieb
c. AB- Betrieb
d. C- Betrieb

Sie haben einen PLL und einen Quarzoszillator zur Verfligung. Bel welchem ist
das Phasenrauschen geringer?

a. beim Quarzoszillator
b. beim PLL

Was verstehen Sie unter dem Begriff PLL?

a. Verstérker

b. Phasenregelschlaufe
c. Bandpassfilter

d. Huth-Kihn Oszillator

Weshalb wird der Frequenzgang der NF-Verstarker in Amateurfunkgeréten
auf 300 Hz — 3 kHz beschrankt?

a. Zur Unterdrtickung von Stehwellen in der Antennen-Leitung

b. Zur Unterdriickung von Storgerausche wie Brummen und Rauschen.
C. Zur Unterdrickung von Spannungsspitzen in der Stromversorgung
d. Weil die Lautsprecher so klein sind.
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22. Wozu dient ein Kerbfilter (Notchfilter)?

a. Mit dem Notchfilter kann das Empfangssignal besser herausgefiltert werden.

b. Mit dem Notchfilter passt man die Antenne an die Antennen-Leitung an.

c. Mit dem Notchfilter kann ein einzelnes Stérsignal, welches innerhalb des
Ubertragungsbandes liegt, gedampft werden

d. Mit dem Notchfilter kann ein einzelnes Stérsignal, welches innerhalb des
Ubertragungsbandes liegt, verstarkt werden.

23. Ein Doppelsuperhet Empfanger mit einer 1. ZF von 10,7 MHz und einer 2.ZF
von 455 kHz wir auf eine Empfangsfrequenz von 145000 kHz abgestimmt.
Auf welcher Frequenz schwingt der 1. Uberlagerungsoszillator?

a. 133,875 MHz
b. 144,545 MHz
c. 166,400 MHz
d. 155,700 MHz

24. Was ver steht man unter Kreuzmodulation?

a. Das Ubernehmen der Modulation eines Stérsenders durch das Nutzsignal.

b. Das Ubernehmen der Modulation eines Nutzsignals durch das eines Storsenders.

c. Das Ubernehmen der Modulation eines Storsenders durch das Kreuzen eines
zweiten Storsender.

d. Das Ubernehmen der Modulation eines Kreuzsenders durch das Nutzsignal.

25. Die Rauschzahl eines SSB Empfangers betréagt 8 dB. Wiegrossist der Signal /
Rauschabstand am Ausgang des Empféangers, wenn am Eingang 15 dB
gemessen wurden?

a. 7dB
b. 23dB
c.15dB
d.8dB
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Sie vergleichen die technischen Daten von zwel Empféangern miteinander.
Empfanger A hat ein Signal / Rauschverhaltnissvon 12 dB bei 0.4 nV,
Empfanger B ein solchesvon 20 dB bel ebenfalls 0.4 m. Welcher Empfanger
ist empfindlicher?

a. Empfanger A
b. Empfanger B

Welche Baugruppe bestimmt die Rauschzahl und die Empfindlichkeit eines
Empfangers?

a. Die NF-Stufe

b. Die Stufe des rosa Rauschen
c. Der Squelsch

d. Die HF-Vorstufe

Eine Rohre mit einer Quellen-Gleichspannung von 250V fir Anode und
Schirmgitter hat einen Anodenwiderstand von 100 kW, einen Anodenstrom von
1,5 mA, einen Schirmgitterwiderstand von 400 KW und einen Schirmgitter-
strom von 0,4 mA. Die Kathode ist Uber einen Kathodenwiderstand von 3,3 kW
mit dem Minuspol der Spannungsquelle verbunden. Welches sind die
Spannungen von Anode und Schirmgitter gegen Kathode?

a Uak=50V; Ux=40V

b. Uak = 90V; Usk = 80V

C. Upak=93.73 V; Ug = 83.73V
d. Uak = 96.5 V; U = 86.5V

Berechnen Siedie untere und die obere Seitenfrequenz, wenn ein Mittelwellen
AM Sender von 980 kHz mit einer Frequenz von 3 kHz moduliert wird.

a. fomax = 983 kHz , fumax = 977 kHz

b. fomax =986 kHz , fumax = 980 kHz
C. fomax =883 kHz, fumax = 877 kHz
d. fomax =886 kHz , fumax = 980 kHz
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In welcher Verstarkerklasse betreibt man die Endstufe enes FM -Senders, um
einen optimalen Wirkungsgrad zu erreichen?

a. Klasse A
b. Klasse AA

c. Klasse B
d. Klasse C

Welche Schaltung wird als Pi (p)- Filter bezeichnet?
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Wovon ist die belegte Bandbreite bei einem frequenzmodulierten Sender
abhangig?

a. von der Sendeleistung der Endstufe

b. von der Sendeleistung der Endstufe und der Stérke des Netzteils.
c. von der Modulationsfrequenz und vom Frequenzhub

d. von der Anzahl Sender die gleichzeitig das Band belegen

Ein AM-Sender (A3E) wird mit einem Ton zu 100 % moduliert. Wie grossist
die Leistung im oberen Seitenband im Verhaltnis zur Tragerleistung?

a.25%
b. 50 %
C. 5%
d. 100 %
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Ein Sender wird mit 1.5 kHz NF und 3 kHz Hub moduliert. Wie grossist der
M odulationsindex?

.15
.2
.2,5
.3

00T

Kann einel /2 Antenne ausser auf ihrer Grundfrequenz auch auf anderen
Frequenzen in Resonanz betrieben werden?

a. Ja, sie kann auch auf ganzzahligen Vielfachen ihrer Grundfrequenz in Resonanz
betrieben werden.

b. Nein, die Resonanzfrequenz liegt nur auf ihrer Grundfrequenz

C. Ja, se kann auch auf einer beliebig anderen Frequenz in Resonanz betrieben
werden.

d. Ja, aber nur mit einem Signalabschwécher.

Was bedeutet die Aussage,, Die Antenne wird stromgekoppelt gespeist” ?
Ist der Eingangswider stand am Speisepunkt hoch oder niederohmig?

a. Der Einspeisepunkt liegt in einem Spannungsbauch der Antenne, der
Eingangswiderstand am Speisepunkt ist hochohmig.

b. Der Einspeisepunkt liegt in einem Strombauch der Antenne, der
Eingangswiderstand am Speisepunkt ist niederohmig.

Eine Sendeanlage wird mit einer Strahlungsleistung von 10 W ERP betrieben.
Wiegrossist die Strahlungsleistung, wenn Sie eine Antenne mit einem um 9 dB
grosseren Gewinn verwenden?

a. 90 W ERP
b. 74.24 W ERP
c. 72W ERP
d. 80 W ERP
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Bei einer Transistorstufe fliessen ein Basisstrom von 150 mA, ein
Kollektorstrom von 30 mA, ein Emitterstrom von 30,15 mA und en Querstrom
von 2,6 mA. DieKollektorspannung betragt 7,8 V. Berechnen Siedie
Gleichstromver stéarkung B des verwendeten Transistors.

100
150
200

a
b.
C.
d. 250

B=
B=
B=
B=

Bei einer Amateurfunkanlage zeigt das Kreuzzeiger Instrument desVSWR
Meterseine Vorwartdeistung von 100 W und einereflektierte Leistung von
11 W an. Welchem VSWR Wert entspricht dies?

a. VSWR =9.09
b. VSWR = 4.09
c.VSWR=2

d. VSWR =124

Eine Antenne mit einer Fusspunkt-lmpedanz von 300 W soll mit einem | /4
Anpasstrafo (Q-M atch, Koaxialkabel) an die asymmetrische 75 W Speisaleitung
angepasst werden. Wie gross muss die Impedanz desK abels sein?

a. 3715w
b. 225W
c. 150 W
d. 300 W

Eine Senderendstufeist tiber einen Ubertrager an eine Antenne angekoppelt.
Die Antenne hat einen Fusspunktwiderstand von 75W., der Ubertrager eine
Priméarwindungszahl von 8 und eine Sekundéarwindungszahl von 4.
Welchesist die Impedanz der Primérwicklung (Senderseite)?

a. 300w
b.18.75W
c. 150 W
d.37.5W
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Die Betriebsspannung einer Réhre betragt 200 V, der Arbeitswider stand

200 kW, der Schirmgitter-Vorwiderstand 300 kW, die Anodenspannung 100 V
und die Schirmgitter spannung 90 V. Welcher Kathodenwiderstand ist
erforderlich wenn eine Gittervor spannung von -3 V erzeugt werden soll?

a. Rx= 11,54 kW
b. Rk = 3,46 kW

C. Rk =300 kW

d. Rk = 200.43 kW

Die Resonanzfrequenz eines Sperrkreises soll auf den halben Wert gebracht
werden. Wie mussdie Induktivitat verandert werden?

a. 2mal kleiner
b. 2.5 mal kleiner
c. 4 mal kleiner
d. 4 mal grosser

Der MW Bereich eines RX soll von 190 m bis 0.58 km Wellenlange reichen. Die
ZF ist mit 460 kHz festgelegt. Wie missen die Frequenzen des Oszillator's sein?

a. 20.38 MHz / 97.724 MHz
b. 203.8 kHz/ 9.742 kHz

c. 1,578 MHz / 517.241 kHz
d. 2.038 MHz / 0,97724 MHz

Wiegrosssind die Teilstréme bei einer Parallelschaltung von einem
Widerstand von 500 Wund einem K ondensator von 5 n an einer Spannung
von 220 V mit 50 Hz?

a. lc=3456 mA / Ir= 440 mA
b.1c=279,75 mA / Ir= 279.75 mA
C. lc=440 mA / Ig= 440 mA
d.lc=4456 mA /lr=0,440 A

Im elektromagnetischen Fernfeld stehen die Feld-Vektoren E und H.....
a. waagrecht zueinander
b. schrége zueinander

. senkrecht zueinander
d. nebeneinander
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Wiegrossist die Spannung an den Klemmen? (Alle Widerstadndein W)

(100 | l (100 |
Il=10ma  —{300}
200 10 44 10 —

au=105V
b.u=155V
c.U=155V
d.uU=352V

Bei welcher Gitterspannungist Ug ist Uaam grossten?
alJ

Wielange dauert ein Sonnenfleckenzyklus?

a. 16 Jahre
b. 11 Jahre
c. 4 Jahre
d. 2 Jahre

Ist die LUF (lowest usable frequency) leistungsabhangig?

a. Nein, sie wird nur durch die Reflexionsfahigkeit der entsprechenden
ionosphéarischen Schicht (E, F1 oder F2) bestimmt.

b. Ja, sie gilt fur eine bestimmte ERP. Sie kann durch abschwéachen der
Sendeleistung gesenkt werden.

c. Ja, segilt fur eine bestimmte ERP. Sie kann durch Erhohen der Sendeleistung

gesenkt werden.
d. Nein, siewird nur durch die Reflexionsfahigkeit der entsprechenden
ionosphérischen Schicht (E) bestimmt.
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51. Wasist der Unterschied zwischen Simplex und Duplex und der
Ubertragungstechnik?

a. Simplex ist Ubertragung in nur einer Richtung. Duplex bedeutet Ubertragung
(Senden und Empfangen) gleichzeitig in beide Richtungen.

b. Duplex ist Ubertragung in nur einer Richtung. Simplex bedeutet Ubertragung
(Senden und Empfangen) gleichzeitig in beide Richtungen.

c. Simplex ist Ubertragung in nur einer Richtung. Duplex bedeutet Ubertragung
(Senden und Empfangen) gleichzeitig in einer Richtung.

d. Simplex ist Ubertragung in nur einer Richtung. Duplex bedeutet Ubertragung
(Senden und Empfangen) gleichzeitig in drei Richtungen.

52. Eine Stabantenne steht auf dem Balkon eines Hauses. Welche Polarisation
liegt vor?

a. Horizontale Polarisation, denn die elektrischen Feldlinien verlaufen parallel zum
Balkon und damit waagrecht zum Erdboden

b. Vertikale Polarisation, denn die elektrischen Feldlinien verlaufen parallel zum
Antennenstab und damit senkrecht zum Erboden.

C. Zirkulare Polarisation, den die elektrischen Feldlinien verlaufen rund um den
Antennenstab.

d. Die Polarisation ist von der Windrichtung abhangig.

53. Wieverandert sich die e ektrische Feldstarke, wenn der Abstand
verdoppelt wird?

a. Die Feldstarke wird doppelt so gross

b. Die Feldstérke verkleinert sich im Quadrat
d. Die Feldstérke wird halb so gross.

c. Die Feldstérke vergrossert sich im Quadrat.

54. Was bedeutet Troposcatter?
a. Reflexionen von Langwellen in den Tropischen Landern.
b. Reflexionen von Ultrakurzwellen in den Tropischen Landern.

c. Digitale Funkverbindung mit der Tropen DX Antenne.
d. Reflexion von Ultrakurzwellen an erwarmten Luftschichten
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In einer Empfangsanlage fur das 70-cm Band bringt eine Richtantenne 12 dB
Gewinn und ein Vorverstarker 10 dB Verstarkung. Eswerden zwei langere
K abelstiicke mit je 6 dB Dampfung angeschlossen. Wie grossist die
Ausgangsspannung der Antennenanlage, wenn mit einem M essdipol am
Aufstellungsort der Antenne eine Empfangsspannung von 100 nV gemessen
wird?

a. 3.16 mv
b. 316 nV

c. 0.0316 vV
d.3.16 nv

Von eéinem Meter Kabel wurde im Leerlauf die Kapazitat von 90 pF und bei
Kurzschlussdie Induktivitat von 0,5 mH gemessen. Wie grossist der
Wellenwider stand dieser Leitung?

a.Zw 55k

bZy,745W
Cc.Zy455W
d.Z,555W

Fir ein Koaxialkabel RG 213/U wird bei 100 MHz eine Dampfung von 6,7 dB
angegeben. Wie grossist die Dampfung bei 145 M Hz?

a.a=81dB
b.a=6.7dB
c.a=7.2dB
d.a=84dB

Wiegrossist das Stehwellenverhaltnis, wenn ein 50 W- K abel mit eéinem
Widerstand von 10 W abgeschlossen wird?

a.SWR=1.2
b. SWR =3,2
c. SWR=5
d. SWR=3
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